

至今仅有四户入网 家庭光伏发电普及有点难

□记者 徐跃年

本报讯 进入隆冬，市区的一些家电大卖场里太阳能热水器销售势头不错。而与此同时，也有一些消费者询问：同样是利用太阳能清洁能源，建个太阳能家用发电站如何？为此，记者近日特地对宁波民居太阳能电站入网的情况作了调查，结果发现虽然我市民居太阳能发电站建造技术在全省领先，但要想普及与发展却仍然步履艰难。

据了解，早在2012年10月，国家电网公司就宣布接受6兆瓦以下分布式光伏发电并网，去年2月27日又发布《关于做好分布式电源并网服务工作的意见》，意见提出，从3月1日起，对于普通用户自建的发电设施所产生的清洁能源，将按国家规定电价予以全额收购。受这些政策支持，早在去年4月19日，宁波北仑小港五盈村居民莫志凯就花了20多万元，建成了宁波第一个家庭容量有7.5千瓦的光伏发电站。去年7月4日，宁波市首家2000瓦太阳能陶瓷瓦片屋顶项目也在鄞州区龙观乡龙溪新村并网发电。该项目由当地一位姓何的农户投资4万元建成，每年可发2000度电左右。

尽管上述两个家庭太阳能发电站的建立受到了社会各界的高度关注，但据记者从宁波电业局有关人士处获悉，至今为止，宁波全市却只有4户民居的太阳能电站并网发电。这背后原因究竟是什么？

上周五，记者特地来到鄞州区龙观乡龙溪新村何大妈家的顶楼。记者看到，这里一排排砖红色的太阳能陶瓷瓦片与建筑物浑然一体，在和煦的阳光下格外鲜艳夺目。中间黑色部分的单晶硅电池片正在源源不断地把太阳光转化成电能，从每块瓦产生的直流电流集中后，汇

流到逆变器，通过逆变器出来的电流就是我们日常使用的220V50Hz民用电流，与我们从国家电网得到的民用电源具有一样的品质，可以供家用电器直接使用，也可以送入国家电网，卖给国家。从电表中显示，该太阳能电站已发电1400多度。何大妈告诉记者，这太阳能电站安装十分方便，比安装家用空调还容易。不过，花钱着实不少，以他家每年发出的2000多度电为例，即便全部卖给国家，收回成本也要10多年。

昨天，专门搞太阳能屋顶能源开发的宁波一家企业的一位姓周的负责人告诉记者，一般民居屋顶只需安装30平方米，每年可发电3000~3600度，不但能满足普通家庭的用电需求，还可卖给国家。但是，从投入产出比来算，仍然让不少市民望而却步。宁波居民的电价每度仅0.53元，同时，这种太阳能电站把电卖给国家（包括国家各种补贴）也只有1.10元左右。而在目前，尽管太阳能家用电站的建造成本在不断下降，以今年初的成本价计算，普通居民装个太阳能电站仍需投资3万元左右。这样的投入成本，不少市民觉得划不来。

据宁波市循环经济促进会有关人士介绍，由于太阳能发电清洁环保，民居光伏发电近年来已成为欧美国家新能源产业的新宠。目前，全球70%以上的光伏发电装机容量集中在欧盟，其中绝大部分都是屋顶光伏系统。近年来，国内各省市也都已出台了不少针对民居光伏发电的扶持政策。在此背景下，该促进会已专门就促进光伏发电的良性发展，向有关部门提了不少建议。如在新农村新农居建设中，建议把光伏陶瓷瓦作为重点推广应用的节能和生态产品；市区老旧小区实施平改坡的过程中，建议安装和使用太阳能发电及照明系统等。

市况

A股企稳温和反弹 深市8只新股集体飙升

受央行通过公开市场操作调节流动性等因素鼓舞，21日A股企稳反弹。前一交易日重回“1时代”的上证综指高开高走，重返2000点整数位上方。深市迎来IPO重启后的首批新股上市，8只个股中7只首日涨幅超过四成。

当日上证综指以1992.02点的全天最低点小幅高开。早盘轻松攀上2000点整数位后窄幅盘整，尾盘收报2008.31点，较前一交易日涨17.06点，涨幅为0.86%。

深证成指收报7593.43点，涨69.10点，涨幅为0.92%。

沪深两市个股普涨，仅200余只交易品种告跌。不计算ST个股和未股改股，两市近40只个股涨停。

深市当日迎来IPO重启后的首批新股上市。除N炬华涨18.67%外，其余7只新股首日涨幅均在40%至50%之间。

当日沪深两市分别成交520亿元和971亿元，较前一交易日有所放大。

除石油燃气、酿酒造酒板块微幅收跌外，其余行业板块都随大盘录得正涨幅。传媒教育板块表现最强，整体涨幅接近4%。综合类、建材、旅游餐饮等多个板块涨幅超过1%。

继前一交易日宣布已通过常备借贷便利（SLF）向大型商业银行提供短期流动性后，央行21日在公开市场开展逆回购操作。上述举动令春节前流动性紧张格局得到一定程度的缓解。受此鼓舞，沪深股市止跌企稳。

据新华社



质监部门检查餐饮店计量情况

江北质监分局最近刚刚完成了对辖区部分中、大型餐饮店计量器具的一次专项检查行动。结果表明，12家中、大型餐饮店的17台计量器具中，有16台台秤的误差在标准范围内，只有1台存在缺斤少两。

如何避免缺斤少两，不让自己多掏不该花的钱？质监部门人士支招了一个非常简便的方法：可以利用手机的重量来检测台秤的准确性。

记者 徐文燕 通讯员 张悦

国家旅游局昨启动“2014智慧旅游年” 宁波作为分会场同步参与

□记者 谢舒奕 通讯员 林轶男 卿雄志

本报讯 打开智能手机，通过景区APP终端，就可以根据自己的喜好来选择游览路线，同时还有电子语音导游介绍各个景点情况——这样充满现代感的景区旅游模式，如今正在成为现实。在昨日举行的“美丽中国之旅——2014智慧旅游年”宁波分会场暨宁波智慧旅游年启动仪式上，记者发现，“智慧旅游”已经悄然来到了广大游客身边。

据了解，根据国家旅游局的要求，今年我国的旅游宣传年主题确定为“智慧旅游”。国家旅游局“2014美丽中国之旅——智慧旅游年”启动仪式于昨日在北京举行，同时，全国包括宁波在内的10个城市作为分会场，以视频会议的形式同时启动。

根据业内目前普遍达成的共识，“智慧旅游”实质上就是利用云计算、物联网等新技术，通过互联网、移动互联网，借助便携的终端上网设备，让游客能够及时了解旅游资源、旅游经济、旅游活动等方面的信息，从而达到对各类旅游信息智能感知、方便利用的效果。对游客来说，智慧旅游主要包括导航、导游、导览和导购四个基本功能。

宁波作为第二批国家智慧旅游试点城市，在国内较早启动了智慧旅游建设。经过近五年的发展，宁波目前在景区管理、旅游营销、电子商务等方面已初步具备了“智慧旅游”发展的基础条件。据市旅游局有关负责人介绍，随着旅游业与信息技术的加快融合发展，动动拇指，完成从机票预订、酒店预订、到租车、门票等旅游相关的“一条龙”服务也将陆续实现，同时还将有望催生出“指尖上的旅行社”等新的旅游发展模式。

央行提供短期流动性支持 2550亿资金投放应对利率飙升

人民银行在本周二的公开市场操作中推出暂停三周的逆回购，单日投放资金高达2550亿元。业内人士认为，央行此举有助于缓解春节前银行间骤紧的资金面，对提振市场信心起到了重要的作用。

记者获悉，人民银行于本周二重启了逆回购操作，同时进行了1800亿元21天期逆回购和750亿元7天期逆回购，中标利率分别为4.70%和4.10%，共计规模达2550亿元。这是自去年12月3日以来，一个半月内央行开展的第二次公开市场操作，也是近年来央行首次开展21天期的逆回购操作。

中债提供的数据显示，截至1月20日，银行间回购利率出现大幅跳升，隔夜、7天、14天、21天品种分别行至4.299%、6.601%、5.960%和6.080%的相对高位。

央行20日晚间在其官方微博上公告称，“针对现金大量投放等节假日因素对市场流动性的影响，1月20日，我行已通过常备借贷便利向大型商业银行提供短期流动性。21日还将进行逆回购操作，继续提供短期流动性支持。”

“无疑，市场对今日的逆回购操作预期较为一致。总体来看，央行会通过一定的公开市场操作和常备借贷便利使资金面的波动区间保持稳定。”青岛农商银行资金运营部资金交易经理秦新峰表示，“今天的操作规模远远超过以往，期限方面7天和21天覆盖了春节假期，需要注意的是，央行启动了罕见的21天期逆回购，这更加凸显了管理层维护春节资金面的决心，也就是说，节中资金面平稳无虞。”

事实上，逆回购重启的效果可谓立竿见影，21日银行间隔夜、1周SHIBOR利率已依次下跌24.70BP、79.40BP，行至3.6410%、5.5350%。

据新华社

中国远洋预告2013年度 业绩将扭亏为盈

中远集团副总经理、新闻发言人孙家康21日表示，中国远洋经公司财务部门初步测算，预计2013年度业绩将扭亏为盈。

孙家康说，2013年，虽然全年国际航运业供求失衡局面仍无实质改善，但是公司采取各项措施，努力增收节支，主业的减亏和资本运作的收益，使公司扭亏为盈。

在资本运作上，中国远洋先后出售中远物流100%股权、中远集装箱工业公司100%股权以及青岛、上海等两处物业资产的股权。三项资本运作合计为中国远洋贡献利润约65亿元。

据新华社